
 

STADT HAMELN Hameln, 12.01.2024 

Ortsrat Halvestorf 

 

 

Protokoll Nr. 3  

über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Halvestorf 

am Donnerstag, 5. Oktober 2023 

im Gaststätte "Am Waldbad", 31787 Hameln 

 

 

Verteiler: 

 

Mitglieder des Ortsrates 

 

Bürgermeisterin Echtermann 

Beigeordneter Binder (SPD-Fraktion) 

Ratsherr Lönnecker (SPD-Fraktion) 

Beigeordneter Brüggemann (CDU-Fraktion) 

Beigeordnete Albrecht (CDU-Fraktion) 

Ratsherr Sander (CDU-Fraktion) 

Ratsfrau Dreisvogt (Fraktion Grüne) 

Beigeordneter Mackenthun (Fraktion Grüne) 

 

Beigeordneter Wester-Hilpert (Fraktion Grüne) 

Ratsherr Habenicht (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Limberg (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Zemlin (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Campe (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Pfisterer (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Volker (AfD) 

 

 

 

Geschäftsstelle SPD-Fraktion 

Geschäftsstelle CDU- Fraktion 

Geschäftsstelle DIE GRÜNEN 

Geschäftsstelle FDP-Fraktion 

Geschäftsstelle Fraktion Frischer Wind/DU 

 

OB Griese 

EStR Aden 

StR‘in Harms 

StK Struckmeyer 

RPA 

GB 

PR 

Ref. OB 

 

Abteilung 11 

Abteilung 14 

Abteilung 16 

FB 1 

FB 2 

FB 3 

FB 4 

FB 5 

FB 6 

 



 

Anwesend waren: 

 

Ortsbürgermeister 
Binder, Hartmut  

Ortsratsmitglied 
Binder, Wilfried  

Hothan, Hendrik  

Kuckuck, Aljoscha  

Röpke, Jens-Achim  

Usadel, Kai  

Es fehlte entschuldigt 
Hothan, Dirk  

Vertretung der Verwaltung 
Aden (EStR), Hermann  

Bendel, Frank  

Schrell (AL 14), Dennis  

Gast 
Herr Schönhoff,  Fa. JUWI 

Frau von Ötthoffs,  Fa. JUWI 

Protokollführung 
Feldmann, Petra  

 

 

 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 21:50 Uhr 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung fand eine Einwohnerfragestunde (ca. 15 Minuten) statt. 

 

Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates wurden festge-

stellt. 

 

TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

1 

 

Genehmigung des Protokolls Nr. 2/2023 vom 05.06.2023 

 

 

 

2 

 

Beratung im Ortsrat zur Haushaltssatzung der Stadt Hameln 

2024 sowie erneute Beschlussfassung der Haushaltsanträge 

zum Haushalt 2024 

 

Herr Schrell stellte den Haushaltsplanentwurf für das Haushaltsjahr 
2024 vor und erläuterte die Zeitschiene des weiteren Verfahrens bis 
zur Beschlussfassung des Rates am 20.12.2023. 
Er informierte darüber, dass es bis 2019 einen ausgeglichenen 
Haushalt gab, bedingt durch die Soforthilfemaßnahmen anlässlich 
der Corona-Krise und des Krieges in der Ukraine sei das seit 2020 
nicht mehr möglich gewesen. 
Er berichtete, dass der Ergebnishaushalt in 2024 ein Defizit von 
21,7 Mio. Euro ausweise. Mittelfristig (2025 – 2027) summiere sich 
das Defizit auf 67 Mio. Euro. 
Die Ausgaben bei den Investitionen in 2024 belaufen sich in 2024 
auf 24 Mio. Euro. 
Die Investitionsschwerpunkte (die 10 umfangsreichsten Investitio-
nen) betragen mittelfristig (2025-2027) 61,8 Mio. Euro von insg. 
103,6 Mio. Euro. 
Die Liquiditätskredite belaufen sich mit Stand 31.12.2023 auf 31,9 
Mio. Euro und  
werden sich zum 31.12.2027 auf 75,9 Mio. Euro erhöhen. 
Die langfristigen Kredite werden sich von 159,9 Mio. Euro. € (Stand 
31.12.2023) bis  
zum 31.12.2027 auf 203,6 Mio. € erhöhen. 
Anschließend erläuterte Herr Schrell die Investitionen für die Ort-
schaft Halvestorf und verlas die Stellungnahmen der Fachabteilun-
gen zu den Haushaltsanträgen des Ortsrates. 
 
Herr Wilfried Binder ging auf die Stellungnahmen der Fachabteilun-
gen im Einzelnen wie folgt ein und beantragte die Aufrechterhaltung 
der Anträge. 
 
Herrichtung des Geländes gegenüber dem Dorfmittelzentrum als 
Parkplatz für die Nutzer der  
Sporthalle 
Herr W. Binder führte aus, dass für die Feuerwehr feste Parkplätze 
vorgesehen sind und die damals beim Bau der Sporthalle ange-
nommene Zahl an Parkplätzen für die Besucher nicht mehr ausrei-
chen. Auch wurde bereits ein Halteverbot vor der Sporthalle bean-
tragt. 
 
Weiterführung der Straßensanierung "Im Winkel" und "Bannensie-
ker Straße" (zw. Bushaltestelle Bannensiek und Kreuzung Bohr-
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

turm) 
Herr W. Binder zeigte aktuelle Fotos (Stand 05.10.2023) von der 
Straße Im Winkel um die Sanierungsbedürftigkeit zu untermauern. 
Die Sanierung der Straßen Im Winkel und Bannensieker Straße (ein 
Teil der Bannensieker Straße wurde bereits saniert) soll mit in die 
Planungen des Verkehrsmodernisierungskonzeptes (VMK) aufge-
nommen werden. 
 
Ausbesserung der Straße zwischen Halvestorf und Haverbeck 
Die Straße wird von Kindern benutzt, die die Grundschulen besu-
chen. Der Ortsrat Halvestorf gehe hier da kor mit dem Ortsrat Ha-
verbeck. 
 
Ausbau und Aufwertung des Spielplatzes Dreischenbreite sowie 
Aufwertung des Spielplatzes in Hope 
Herr W. Binder führte aus, dass der Spielplatz Dreischenbreite in 
2022 nicht aufgewertet wurde, sondern vielmehr nur das ersetzt 
wurde, was vorher schon dort war. Durch das neue Baugebiet wird 
es einen Zuzug von Familien mit Kindern geben, die ebenfalls den 
Spielplatz nutzen werden. 
Der Spielplatz Kniggeweg werde nicht bespielt, weil es dort nur eine 
Schaukel gibt. 
 
Erneuerung der Schutzmatten in der Sporthalle 
 
Hierzu bemerkte Herr Binder, dass die Sporthalle nicht nur für den 
Sport, sondern auch für unterschiedliche Nutzungen zur Verfügung 
steht und daher auch für Veranstaltungen genutzt wird. 
 
Herr Röpke unterstützte die Ausführungen von Herrn Binder und 
sprach sich ebenfalls für die Aufrechterhaltung der Anträge aus. 
 
 
EStR Aden teilte abschließend mit, dass die Maßnahme Sanierung 
der Gemeindestraße zwischen Halvestorf und Haverbeck als haus-
haltsbegleitende Maßnahme für die Mittelfristplanung angemeldet 
wurde. 
 
Ortsbürgermeister Binder ließ über die Aufrechterhaltung der Haus-
haltsanträge im Block abstimmen. 
Der Ortsrat beschloss einstimmig die Aufrechterhaltung aller Haus-
haltsanträge. 
 
Nach der Abstimmung informierte der Ortsbürgermeister die Anwe-
senden über die Eröffnung des Jugendclubs Halvestorf am 
15.10.2023. Der Jugendclub erhält aus Ortsratsmitteln einen Zu-
schuss in Höhe von 600,00 €. 
 

3 

 

Windenergie im Stadtgebiet von Hameln 

 

Herr Bendel informierte den Ortsrat und die Anwesenden über den 
geplanten Ablauf der Veranstaltung. Er erläuterte im Rahmen einer 
Bildschirmpräsentation den Anlass und die rechtlichen Hintergrün-

119/2023 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

de, beschrieb die Vorgehensweise des Hamelner Weges bis zur 
Klimaneutralität in 2035 und zeigte auf, wo in Hameln überhaupt 
noch Windenergie möglich ist. 
Frau Treptow, Geschäftsführerin der Stadtwerke Hameln Weser-
bergland erläuterte die energiepolitischen Rahmenbedingungen (s. 
Anlagen im Ratsinformationssystem), danach stellten Herr Schön-
hoff und Frau von Ötthoffs von der Fa. JUWI ihre Firma vor und gin-
gen 
auf die Planungen zum Windpark Haverbeck – Helpensen in Form 
eines Windparksteckbriefes sowie auf einige technischen Details 
zur Schallausbreitung und dem Schattenwurf ein. Auch dies kann 
der Anlage im Ratsinformationssystem entnommen werden. 
 
Ortsbürgermeister Binder dankte den Vortragenden und gab das 
Wort die Ortsratsmitglieder. 
 
Herr Wilfried Binder machte darauf aufmerksam, dass sich Halves-
torf mit dem neuen Baugebiet weiterentwickeln will.  
Er bat daher, dass die WEA2 weiter in Richtung zu dem kleinen 
Wäldchen verschoben wird.  
Die WEA3 soll weiter an den Wald herangeführt werden, um aus 
dem Fokus des Campingplatzes zu treten. 
 
Herr Schönhoff gab zu bedenken, dass bei einer Verschiebung in 
Richtung Wald sich die Rotorblätter über dem Wald bewegen wür-
den. 
Die Abstände der WEA2 und WEA3 seien so gegeben, damit die 
Standsicherheit nicht gefährdet werde. Aus technischen Grüßen sei 
es nicht möglich, die Anlage weiter in den Norden zu schieben. 
 
Herr Wilfried Binder möchte auch den Faktor Mensch berücksichtigt 
wissen und forderte eine Nachprüfung der WEA3. 
Zudem forderte er eine Beteiligung von 50 % an den Einnahmen 
nach § 6 EEG, damit auch die Ortschaften davon profitieren kön-
nen. 
Herr Bendel gab an, die Forderung mit in den laufenden Prozess zu 
nehmen. Bisher sei es nur ein Vorschlag der Verwaltung gewesen. 
 
Ortsbürgermeister Binder fragte nach der Möglichkeit den Wald als 
Standort mit zu berücksichtigen. 
Frau Treptow entgegnete, dass es in Niedersachsen keine Möglich-
keit gebe, in einem historischen Wald eine WEA zu errichten. 
Herr Schönhoff ergänzte, dass der Flächennutzungsplan den Wald 
hierfür ausschließe. 
 
EStR schlug dem Ortsrat vor, eine Verschiebung der WEA3 zu be-
schließen. Hierdurch werde ein Korridor geschaffen, der es ermögli-
che, die WEA, so dicht wie rechtlich möglich, an den Wald heranzu-
führen. 
 
Bei der Prüfung wird der Faktor Mensch an 1. Stelle berücksichtigt, 
danach folgend andere Faktoren. 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

Herr W. Binder bat die WEA2 ebenfalls mit zu überprüfen. 
 
Ortsbürgermeister Binder ließ über die Vorlage mit folgender Ergän-
zung abstimmen: 
 
1. Die Beteiligung des Ortsrates Halvestorf an den Einnahmen nach 
§ 6 EEG soll 50 % betragen. 
2. Es soll geprüft werden, die WEA 2 und WEA 3 so dicht an den 
Wald wie rechtlich möglich, heran zu schieben. 
 
Die Vorlage wurde mit diesen Ergänzungen einstimmig beschlos-
sen. 
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Flächennutzungsplan Änderung 21 „Im Meierholze“ – Prüfung 

der Stellungnahmen und Feststellungsbeschluss 

 

Die Vorlage wurde einstimmig beschlossen. 
 

156/2023 
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Bebauungsplan Nr. 516 „Im Meierholze“ – Prüfung der Stel-

lungnahmen und Satzungsbeschluss 

 

Die Vorlage wurde einstimmig beschlossen. 
 

157/2023 
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Flächennutzungsplan Änderung 19 "Zeltlagerplatz Halvestorf" - 

Prüfung der Stellungnahmen und Feststellungsbeschluss 

 

Die Vorlage wurde einstimmig beschlossen. 
 

158/2023 
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Bebauungsplan Nr. 282 "Zeltlagerplatz Halvestorf" - Prüfung 

der Stellungnahmen und Satzungsbeschluss 

 

Die Vorlage wurde einstimmig beschlossen. 
 

159/2023 
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Neubau Feuerwehr-Gerätehaus - zeitliche Abfolge 

 

Ortsbürgermeister Binder möchte von EStR Aden wissen, ob es bei 
der zeitlichen Reihenfolge beim Neubau der Feuerwehrhäuser 
bleibt. 
EStR Aden versicherte, dass die Reihenfolge eingehalten bleibt, 
vorausgesetzt, dass das FWH Halvestorf im 4. Quartal 2026 fertig-
gestellt wird.  
Der Ortsrat nahm Kenntnis. 
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Bebauungsplan 286 „Feuerwehrhaus Halvestorf“ und 28. Ände-

rung des Flächennutzungsplanes - Aufstellungsbeschluss und 

frühzeitige Beteiligung 

 

Die Vorlage wurde einstimmig beschlossen. 
 
 

150/2023 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

10 

 

Parkplatzsituation an der Feuerwehr 

 

Ortsbürgermeister Binder berichtete von einem Ortstermin der Frak-
tionsspitzen an der Sporthalle um Lösungen zu finden, wie die 
Parkprobleme dort behoben werden können. 
Wilfried Binder und Jens-Achim Röpke werden hierzu einen frakti-
onsübergreifenden Antrag stellen. 
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Schaffung von Räumlichkeiten für die Drohnenstaffel der Feu-

erwehr 

 

Ortsbürgermeister Binder informierte den Ortsrat über die Notwen-
digkeit, Räumlichkeiten für ein neues – durch den LK Hameln-
Pyrmont zu beschaffendes - Fahrzeug für die Drohnenstaffel der 
Kreisfeuerwehr, zu suchen. 
Zurzeit ist eine Unterbringungsmöglichkeit bei Kai Usadel gegeben. 
Beim Neubau des zukünftigen Feuerwehrhauses in Halvestorf soll 
ein Raum für die Unterbringung der Staffeleinheit mitberücksichtigt 
werden. Hierzu werde es weitere Gespräche mit dem Landkreis 
Hameln-Pyrmont geben. 
EStR Aden bemerkte, dass der Landkreis selbst sehen müsse, wo 
ein eigen angeschafftes Fahrzeug untergebracht werden kann. 
Das alte Feuerwehrhaus könnte in Betracht gezogen werden, der 
Landkreis müsste sich jedoch finanziell, bei den Planungskosten 
und Herstellungskosten, mit beteiligen. 
Er rät, das Thema über die Ratsfraktionen in den Fachausschuss zu 
bringen. 
Herr Wilfried Binder ergänzte, dass auch anteilige Betriebskosten 
mit übernommen werden müssten. 
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Grünpflege in der Ortschaft 

 

Ortsbürgermeister Binder berichtete über das Gespräch mit dem 
Oberbürgermeister zu dem Thema Grünpflege in der Ortschaft. 
Er beklagte diesbezüglich, dass er keine Auskunft über den neuen 
Eigentümer des Grünen Jägers erhalte. Die Straßenschilder vor den 
Grundstücken seien bereits zugewachsen, auch der Zustand der 
Bürgersteige ließe zu wünsche übrig. 
 
EStR Aden erklärte, dass grundsätzlich die Eigentümer bzw. priva-
ten Anlieger in der Pflicht seien. Er verwies diesbezüglich auf die 
Mängel-App der Stadt Hameln. Die Verwaltung kümmere sich um 
die darin angezeigten Hinweise und sorgt, wenn möglich, für deren 
Erledigung.  
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Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 

Ortsbürgermeister Binder hatte folgende Mitteilungen: 
 

 Er gratulierte zu Geburtstagen und Ehejubiläen. 

 Sein Dank gehe an die Feuerwehr für die Beseitigung des 
Schlammes an der Grillhütte 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

 Ebenfalls ging der Dank an das Basarteam für die Durchfüh-
rung des gut gelungenen Basars 

 Die Antworten und Begründungen der Verwaltung zu den 
Haushaltsanträgen seien überheblich gewesen, es wurden 
sich keine Gedanken gemacht. 

 Das Drachenfest findet am 07.10.2023 statt. 

 Der Jugendraum wird am 15.10.2023 eröffnet. 

 Das Frühstück des DRK in Herkendorf ist am 29.10.2023. 

 Die Blutspenden des DRK sind am 01.11.2023. 

 Die Pflanz- und Pflegeaktion findet am 04.11.2023 statt. 

 Das Laternenfest des Kindergartens ist am 10.11.2023. 

 Skat und Kniffeln ist am 17.11.2023 im Spiegelsaal 

 Die Feierlichkeiten zum Volkstrauertag finden mit Gottes-
dienst in der Friedhofskapelle am 19.11.2023 statt. 

 Halloween ist am 21.11.2023 auf dem Campingplatz in Hal-
vestorf 

 Die Feierlichkeiten zum Totensonntag finden mit Gottes-
dienst in der Friedhofskapelle am 26.11.2023 statt. 

 Der Weihnachtszauber sei am 02.12.2023 im Dorfmittelzent-
rum. 

 Die Terminabsprachen mit den Vereinen ist am 06.12.2023. 

 Die Weihnachtsfeier des Seniorentreffs ist am 09.12.2023 im 
Spiegelsaal. 

 Die Weihnachtsfeier des DRK ist am 13.12.2023 im Spie-
gelsaal. 

 Das Adventskonzert mit dem Musikzug in am 16.12.2023 um 
17.00 Uhr .in der Kirche in Hemeringen. 

 „“Musik unterm Tannenbaum“ find am 24.12.2023 im Dorf-
mittelzentrum statt. 
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Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Ortsratsmitglieder 

und der Verwaltung 

 

Herr Usadel bat darum, dass sämtliche Sitzungsunterlagen – auch 
Vorlagen -  nur noch in digitaler Form zur Verfügung gestellt wer-
den. 
 
Der Ortsrat hatte keine Einwände. 

 

 

 

 

 

 

gez. Binder        gez. Feldmann 

Ortsbürgermeister  Protokollführung 

 


